Gabarito turmas B3, B6, B9, B12, B15 E B18.

1% Questao:

Importante: ndo serdo_aceitas sO respostas, portanto todos os_equacionamentos

para obtencdo das respostas devem ser apresentados, além disto, ndo

Serdo aceitas as respostas sem as unidades.

a. estimar a vazdo pelo diagrama de Rouse; (valor — 1,0)

Comegamos determinando a perda de carga distribuida:

&: hx YHg ~YH,0
Y TH,0
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Calculamos entdo o adimensional Re\/?zgx /%xg
\%
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Para utilizarmos o diagrama de Rouse, calculamos: K

he =
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Pelo Rouse, obtemos f e ai podemos determinar a vazao:

2
hf='|:><£><Q—2
D 2gx(A)
Q:\/hfxDxng(A)2 EQm_3
fxL S

b. o coeficiente de perda de carga singular da valvula gaveta de 1”. (valor — 0,5)

Aplica-se a equacao da energia entre as secoes (7) e (8) e evoca-

se a expressao para o calculo da perda de carga singular:

= B m 1

2
P7 a7 xV7 _

H7:H7+hSV.GA —)27 +7+ 29 Z +7 T SV.GA
_P7-Pg _ _P7—Ps
Svea Yy 997.3x98
P7 =Pm7 +Yxh7
Pg =Pmg +7vxhg
V=Vgm
2.. hS ng
hSV.GA - KSv.GA ><2— KSV.GA - V.G2
g Vi

Para a determinacdo da velocidade média de 1” calculamos a
vazao de escoamento e aplicamos a equagao da continuidade para

0 escoamento incompressivel e em regime permanente:

3 AR Atan que
t
Q Q
Vpr = = )
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hgist Unidade Unidade Atanque
3‘ 9 15 2 187 12 psi 23 10 psi 23 100 |19,82| 0,548
19 2 171 15 psi 23 12 psi 25 100 [20,56| 0,548
6‘ 12 1,99 308 55 kPa 8,5 38 kPa 8,5 100 |15,87| 0,563
Ti D
ey | pro(kgim?) Dnv | pmy | ACm)
24 997,3 1” 26,6 5,57
(kgy%s) v (m?/s) 1,5” 40,8 13,1
13536 9,13E-07 2 52,5 21,7
Kaco
V, r P
p apor_abs ( a) (m) 4,60E-05
2983,65
Turma h¢ (m) Re/f Dw/K flido Q(m3/s)
3 9 15 2,4 2,3e4 0,025 0,00276
19 2,1 2,2e4 0,025 0,00264
6 12 3,9 2,9e4 0,024 0,00362




DIAGRAMA DE ROUSE Re* L2
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Para o calculo do coeficiente de perda de carga singular nos
especificamos as pressdes no SI e para tal recorremos ao
CONVERT, onde 1 psi = 6894,757 Pa

p-(Pa) ps(Pa) | hs(m) | Q(m3s) | vi- (m/s) Ks

39|15 84985,0 71195,5 1,4 000276 | 5,0 1,1
19 |  105669,3 85180,5 2,1 [0,00267 | 438 1,8

6 |12 55830,8 38830,8 1,7 |0,00355| 64 0,8




2% Questao: pede-se especificar o consumo mensal de energia. (valor — 2,0)
Para executarmos o calculo solicitado, devemos adotar o seguinte procedimento:
e determinar a equacao da CCl:
Hg =10+2225xQ% - [Hg]=me[Q]= m;(o,zs);

e tracar a CCl e obter o ponto de trabalho, para tal devemos calcular a carga

que o sistema necessita para se ter o escoamento a uma vazdo Q:

Q(m?3/s) 0 0,04 0,08 0,12 0,16
Hs(m) 10 10,4 11,4 13,2 15,7

25

["1 ]

201:'. )

0,84

o

13

10.

i

No cruzamento da CCIl com a CCB acima, lemos o ponto de trabalho:
m3
¢ =018 = (0,25)
Hg. =13m=(0,25)
ng, = 0,84 = (0,25)

997,3x9,8x0,118x13

N =
B. 084

~17848,4W = 24,3CV = (0,25)



Calculada a poténcia nominal da bomba, adotamos um rendimento de 90% para o

motor e calculamos a poténcia de referéncia do mesmo:

_Np 243
Mef ~ 09 09

a30 CV. (0,25)

=~ 27CV, portanto escolhe-se o motor trifasico de 220V igual

Especificado o motor elétrico é possivel calcular o consumo mensal da energia:

nergia

—30x75x9,8x
10

3% Questdo:

«18x30 =11907 WM _ (0,5)
00 mes

a. Vverificar a supercavitacdo (cavitagdo na entrada da bomba); (valor —

1,0)

Para a verificacdo do fendmeno de supercavitacao devemos calcular a

pressao na entrada da bomba e para isso aplicamos a equacgao da

energia entre o nivel de captacdo e a secao de entrada da bomba, a

gual iremos considerar sendo a correspondente ao diametro de 2":

v§ _

Po
Ho=He+Hp  =Zp+—+--=12¢

Y 29

Adotando-se o PHR no nivel de captacao,

Pe (4><10‘3)2

+H
996.2x98 1964 (21,7><1o—4)2

0=11+ -

HpaB - sz" + Hp1,5"

’ (L7 +15,05) (4><10_3)2

0 =0.0216x

0.0525 196 (21,7104

Hp =12+01=13m = (0,25)

Pe (4><10_3)2

0=11+
996,2x98 196 (21,7 ><10‘4)2

2

Pe |, Qg XVg

+—+
Y

temos:

+0,0221x

29

0,38
X

paB

(4 ><10‘3)2

2
19,6 (13,1><10—4)

+13= p, =-251231Pa = (0,25)



Determinada a pressao na secao de entrada da bomba, podemos
verificar a existéncia, ou ndo, da supercavitacdo, lembrando que a
condigdo para a mesma nao OCorrer €: Pe > Pygpor -
Considerando a transformacao da unidade pelo CONVERT, temos:

Patm = 702mmH = 93592,3Pa

Pe,, =—251231+93592,3 = 68469,2Pa
Portanto nao ocorre a supercavitacao. (0,50)

b. verificar a cavitagdo através do NPSH. (valor — 0,5)

Ca|CU|amOS (0] NPSHdisponfvd eo NPSHrequerido:

Po,,. ~Pvapor

NPSH gisp = 2o +b7‘ Hpe
NPSH g = L1+ 93592.3-37796 _,

996,2x 9,8
NPSH gisp = 6,8m = (0,25)
NPSH o = Heabs B Pvapor

Y

-3

NPSHygq = o202 [10f  sros oo o0

996,2x9,8 196 (21’7 X10_4)2 996,2x9,8

Aqui nao existe e nem poderia existir a reserva contra a cavitacao,
isto porque nao daria para se ter NPSHgsponiver diferente do
I\“:)SHrequerido.

Observagdao: 0 NPSHiequerido deveria ser calculado pelo fator de

Thoma!



